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نتهاء من دراسة هذه الوحدة والتفاعل مع �أنشطتها �أن يكونوا قادرين على توظيف  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ

النهايات والاتصال في الحياة العمليّة من خلال ال�آتي:

1   حلّ معادلة خطيّة بمتغير واحد

٢   التعرف �إلى مفهوم نهاية الاقتران عند نقطة.

2   �إيجاد نهاية الاقتران عند نقطة، باستخدام الجدول والرسم البياني.

3   استخدام نهاية اقتران متعدد القاعدة عند نقطة.

٤   بحث اتصال اقتران عند نقطة.

٥   التعرف �إلى الفائدة، وحسابها.
      

المحتويات

حل معادلة خطية بمتغير واحد
نهاية الاقتران

قوانين النهايات
نهاية الاقتران متعدد القاعدة

الاتصال 
الفائدة   

تمارين عامة

٣
٦
٩
١٣
١٥
١٩
٢٣
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حلّ معادلة خطيةّ بمتغير واحد 			  ١ - 4

Solving a Linear Equation With One Variable 					   

التَّاريخيَّة  المعالم  أَهم  من  الِإبراهيميّ  المسجد  	 نشاط ١:	
إحِدى  باسمه  ارتبطت  فلسطين.  في  والدّينيّة 
ضحيتها  راح  حيث  الصهيوني  الاحتلال  مجازر 

180 مُصلياً ما بين شهيد وجريح.
أَجِدُ عدد شهداء وجرحى المجزرة إذِا علمت أَن 
عدد الجرحى يساوى خمسة أَمثال عدد الشهداء.

أفرض أَن عدد شهداء المجزرة س شهيد.
. 						      	= إذِن عدد جرحى المجزرة بدلالة س	

عدد شهداءالمجزرة وجرحاها بدلالة س يكون 6س. لماذا؟
. 						      	= عدد شهداء المجزرة	
. 						      	= عدد جرحى المجزرة	

ثلاثة  وثمن  دينارين،  بمقدار  غزة  عنب  صندوق  ثمن  عن  قباطية  عنب  صندوق  ثمن  يزيد  	  نشاط 2:	
صناديق من عنب غزة  يساوي 18 ديناراً، أَجدُ ثمن الصندوق الواحد لكل منهما.

إذِا كان ثمن صندوق عنب غزة  = س دينار.
أُكمل الجدول الآتي:

الثّمن بالدّينار الثّمن بدلالة س 
سثمن صندوق عنب غزة

18ثمن 3 صناديق عنب غزة
ثمن صندوق عنب قباطية

تعريف:   �المعادلة الخطيّة بمتغير واحد: هي معادلة يمكن كتابتها على الصورة 
                 أ س + ب = صفر ، حيث أَن أ ، ب  ∋ ح  ، أ ≠ صفر.
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أُكملُ الجدول الآتي: 	  نشاط 3:	
حل المعادلة الخطيّة بمتغير واحدنوع المعادلةالمعادلة

بإضافة النظير الجمعي للعدد -11 لطرفي المعادلةخطيّة بمتغير واحدأ(   7س - 11 = 3
ينتج:  7س = 14

بضرب الطرفين بالنظير الضربي للعدد 7
ينتج:  س = 2     

0  =  7  -  ٥
س غير خطيّة. لماذا؟ب(   

جـ(   3س +  5 = -4

س  - ٤  =  -2 
٣ د(      

هـ(   س + 5ص = 10

إذِا علمتَ أَن قاعدة مبنى المسجد القبلي الواقع  	  نشاط 4:	
الشكل،  مسـتطيلة  الأقَصـى،  المسـجد  جنوبي 
ويزيد طولها عن عرضها بمقدار 25 متراً، فإذِا 

كان محيطها = 270 متراً، فما بُعْديّ القاعدة؟
= س متر.  أفرض أَن طول القاعدة	

 . 						      	= عرض القاعدة بدلالة س	
بما أَن محيط القاعدة = 270 متراً.

2))س - 25( + س( = 270، لماذا؟
. 						      	: إذِن طول القاعدة:  س = 80 متراً. عرض القاعدة	
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أفرض أَن الزمن اللازم حتى تلتقي السيارتان =  ن ساعة.
. 				   المسافة التي قطعتها السيارة الأوُلى بدلالة ن = 
. 				   المسافة التي قطعتها السيارة الثانية بدلالة ن = 

إذِن 70 ن + 80 ن = 450.  لماذا؟
. 						      ن =	

. 						     تلتقي السيارتان في تمام الساعة 
بُعْد السيارة عن مكان انطلاقها من مدينة أُمّ الرشراش = 210 كم.

. 			   بُعْد السيارة عن مكان انطلاقها من مدينة طبريا = 	

تمارين ومسائل 4 - 1:

أُميّز المعادلة الخطية بمتغير واحد مما يأَتي: 	1

		 س - 1 = 4س ب(	 									        س + 3 = ص 		 أ(
			  ص = 4س  		 د( 								       س2 - 1 = صفر جـ(	

س
س - ٣ س =  و(	 										         س ص = 9  هـ(	

أحِلّ المعادلات الآتية: 	٢

7)س - 3( = 28 ب(	 									        ٢س - 3 = 9 		 أ(
3)س - 5( = 4 - )س + 3( 		 د( 							      س - 4 = 2س - 6  جـ(	
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أنابيــب �أحجــام و�أنــواع  أنابيــب المخبريــة فــي تجاربهــم العلميــة، ولهــذه ال� يســتخدم الطلبــة عــادة ال�
مختلفــة، حســب طبيعــة الاســتخدام، فــ�إذا اســتخدم �إبراهيــم �أنبوبــاً مخبريــاً ســعته 8 مللتــر، وتــدرج 
بوضــع ســائل فيــه مســجلاً حجــم الســائل والحجــم الفــارغ فــي كل لحظــة، وكانــت القــراءات كمــا 

آتــي: فــي الجــدول ال�

...2,9992,992,9...3...٣,13,013,001...حجم السائل س

...5,0015,015,1...5...٤,94,994,999...حجم الفراغ ص

وبفرض �أن حجم السائل س وحجم الفراغ ص ف�إن العلاقة بين س ، ص تكون ص = 8 – س 

يقابل 3,01 مللتر من حجم السائل  4,99 مللتر من الحجم الفارغ.

يقابل 3,001 مللتر من حجم السائل ........ مللتر من الحجم الفارغ.

يقابل ....... مللتر من حجم السائل 5,01 مللتر من الحجم الفارغ.

اقتــراب حجــم المــاء )س( مــن اليميــن مــن العــدد 3 يقابلــه اقتــراب حجــم المنطقــة الفارغــة )ص(  

مــن اليميــن مــن العــدد 5.

اقتــراب حجــم المــاء مــن اليســار مــن العــدد 3 يقابلــه اقتــراب حجــم المنطقــة الفارغــة مــن اليســار 

مــن العــدد ...........

�أقــارن بيــن حجــم المنطقــة الفارغــة مــن اليســار، وحجمهــا مــن اليميــن عندمــا يقتــرب حجــم الســائل 

مــن العــدد 3.

2-4)Limit of a Function( نهاية الاقتران

نشاط 
)1(

نشاط 
ــ�إن )2( ــن ف ــرب س مــن العــدد 4 مــن اليمي ــا تقت ــه عندم ن ليكــن )س( = س + 1 ، س  ح، ف�إ

ــن 5.  ــرب م )س( يقت

عندما تقترب س من العدد 4 من اليسار ف�إن )س( يقترب .........
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٣  س ، 
س٢ – ٩ 

                                                 س – ٣ الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران )س( = 
 )س( = ٦   ،    )س( = ٦ 

س  ٣                            س  ٣

 )س( = ...........
س  ٣

........... = )٣( 

تعريف:
نهاية الاقتران ق)س( عند نقطة:

- كلمــا اقتربــت قيــم س مــن اليميــن مــن العــدد )( اقتربــت قيــم )س( المقابلــة لهــا مــن عــدد حقيقــي 
معيــن )ل( ويعبــر عــن ذلــك بالصــورة )س( = ل. 

  س                                                                  

- كلمــا اقتربــت قيــم س مــن اليســار مــن العــدد )�أ( اقتربــت قيــم )س( المقابلــة لهــا مــن عــدد حقيقــي 
معيــن )ل(  يعبــر عــن ذلــك بالصــورة )س( = ل. 

  س                                                                   

- �إذا كان  )س( =  )س( = ل ف�إن  )س( موجودة ويكون  )س( = ل 
  س                        س                   س               س                   

+

+

+

-

-

-

نشاط 
)3(

 هل توجد علاقة بين وجود النهاية ووجود صورة الاقتران؟

نشاط 
             ف�إن        )4(

س٢ – ٥س – ٦
�إذا كان  )س( = 

                        س – ٦  

)س – ٦( ) س + ١(
 )س( = 

                 )س – ٦ (
٦  س( = )س + ١( ، س( 

�أناقش:

٦  س ،
٦  س ،

1-

1 ٢ 3 4 5 6٠

1

2

3

1ٙ



8

�أكمل الجدول ال�آتي:
 

 

.........٥,999...٦......٦,1٦,01...س

................................. )س(

 )س( = .......... 
 س  ٦

 )س( = .......... 
 س  ٦

 )س( = .......... 
 س  ٦	

-

+

+

+

الشكل المجاور:  
1 = )١( )1

2(  )س( = ١ 
       س  ١

٣(  )س( = .......... 
       س  ١

٤(  )س( = .......... 
       س  ١

٥(  )س( = .......... 
       س  ٠

 نشاط
)5(  

تمارين ومسائل )2-4(

آتية باستخدام الجدول : 1   �أجد النهايات ال�

  س  ٥        ب(  )س – ٢( 
س٢ – ٢٥

  )أ�    
           س  5                                                                س  ١               س – ٥

يجاد. ٢   �أعتمد الشكل المجاور الذي يمثل منحنى الاقتران )س( ل�إ

     �أ(	  )س(                     ب(  )س(
                س  ٥                                 س  ٠

     جـ(  )س(                     د(  )س(
                  س  ٠                              س  ٠

-

-

1
1ٙ 1

2

2

3

3 ٤ ٥
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3-4)Limits Rules(  قوانين النهايات

قاعدة   )٢(

قاعدة   )1(

 �إذا كان )س( =  ف�إن  )س( =  حيث   ،  ح     
    س                                                   

 �إذا كانت  )س( = ل ، هـ )س( =  وكان  عدداً حقيقياً ف�إن:   
  س                   س                    

  ± س( = ل(هـ  ± )س((  = ))س( ± هـ )س((  .1
  س               س                            س       

  س

هـ)س(

)س( =  × ل   	 .2
  س      

  × س( = ل(هـ  × )س((  = ))س( × هـ )س((  .3
  س              س                            س      

٠   ، ٠  )(ل ، هـ = 
)س( 

 = 
)س(

  .٤
 	                             س      

  س

هـ )س(
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 �إذا كان  )س( =  ، 4هـ )س( = -3  
                    س  3               س  3

(  .1)س( + هـ )س((  = ))س( +  هـ)س( = 4 + -3 = 1
       س  3                          س  3           س  3 

2(  .2)س( – 3هـ )س(( =  ٢)س( – 3 هـ)س( = ...............
       س  3                            س  3          س  3	 

(  .3)س( × ٢هـ )س(( =  )س( × ٢ هـ)س( = .................
 		        س  3                         س  3           س  3

..................................................... = 
)س( 

 = 
)س(

  .4
       س  ٣                           	 	 

٢  .5)س( =  )س( ×  )س( = .................................
 		        س  3           س  3         س  3

س  ٣

هـ)س(
س  ٣

هـ )س(

نشاط 
)2(

�أتذكر: 

اقتران كثير الحدود هو اقتران يكون على الصورة:

�أعداد حقيقية
 
 ....... ،

 ١
 ،

٠
 ،    حيث

  ٠
 + س١ 

١
 + ....... + ٢  – س

 ٢  – 
  +

  
١  – س

 ١  – 
 + س


 = )س(

قاعدة )3(

)( = )س(  كثير حدود ف�إن )س( إذا كان�

مثال )1(: �إذا كان )س( = ٣س٢ + ٢ �أجد  )س( 
                                                                                   س  ٢ 

14 = 2+2)2(3 = )٢( = )س(  كثير حدود ف�إن )س( بما �أن
                                                        س  ٢  

�أتذكر:
							      هـ)س(الاقتران النسبي هو اقتران يمكن كتابته على الصورة م)س( = )س(       

حيث )س(، هـ)س( كثيرا حدود، هـ)س(  صفر 

  س
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يجاد نهاية الاقتران النسبي م)س( �ألج�أ �إلى التعويض المباشر:    ل�إ

 ٠  )( ،  )( = )س(  1. �إذا كان التعويض المباشر يعطي      عدد        ف�إن
)(               عدد غير الصفر       س                                      

٢. �إذا كان التعويض المباشر يعطي   عدد   ف�إن هذه الكمية غير معرفة.
                                      صفر

 ف�إن هذه الكمية غير معينة. وعندها �ألج�أ �إلى التحليل ثم 
   صفر  

٣. �إذا كان التعويض المباشر يعطي
                                      صفر

الاختصار ثم التعويض.

٢  س ، 
٤ – س٢

    أجد�
           س  ٢  س – ٢    

   
٠
 = 

٤ – ٤
عند التعويض المباشر �أحصل على: 

٢ – ٢    ٠                                    

............. =
)٢ – س( )٢+س(  

   = 
٤ – س٢

   ،وهي صورة غير معينة
                                         س  ٢  س – ٢   س  ٢     )س – ٢(

نشاط 
)3(

  ، س  ٥ ف�إن 
س٢ – ٢٥ 

 �إذا كان )س( = 
                    س٢ – 5س

بالتعويض المباشر
  ٥  س  ،  

س٢ – ٢٥
   =  )س((   )أ� 

        س  ٢             س  ٢  س٢ – 5س    

.............. = 
٤ – ٢٥

   =                      
                                            س  ٢  ٤ – ١٠    

  ٥  س  ،  
س٢ – ٢٥

   =  )س((   )ب
          س  ٥             س  ٥  س٢ – 5س    

 

 وهي كمية غير معينة، لذا �ألج�أ للتحليل، ثم الاختصار، ثم التعويض. 
  صفر  

التعويض المباشر يساوي 
                         صفر

  ٥  س ، 
)س – ٥( )س+٥( 

    =                 
                                     س  ٥      س)س – ٥(

                 

 ، س  ٥     لماذا؟
)س+٥( 

   =                 
                                     س  ٥    س

................................. =                 

نشاط 
)4(
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آتية:  1   �إذا كان ( )س(  = –٢ ، هـ )س( = ٣. �أجد النهايات ال�
                      س  ٢                     س  ٢                   

�أ-  )٢٢)س( – هـ )س(( 
     س  ٢	 

   ٥)س(   
     -ب

        س  ٢        هـ٢)س( + س	 

ج-  )٤)س( + س٢ – ٣ ( 
        س  ٢

آتية:                               2   �أجد النهايات ال�

٤± س ،
   ٣س٢ – ١٢س   

   -أ�
        س  ٤         س٢ – ١٦

٥± س ،)
 ٥س   

 –
   س٢   

(   -ب
        س  ٥      س٢–٢٥    س٢–٢٥

٥   س ،
   س٢ – ٥   

  -د      
      س   ٥       س –  ٥

، س  ٣، ٢. �أجد  )س(
  س٢ – ٢س    

 ٣  �إذا كان )س(= 
                       س٢ – ٥س + ٦                          س  ٢

 تمارين ومسائل )3-4(

((
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لتقديم خدمة �أفضل للمواطنين، تســعى البلديات �إلى تشــجيع المواطنين على تســديد المســتحقات 
المترتبــة عليهــم، فــ�إذا قدمــت �إحــدى البلديــات عرضــا يقضــي  بخصــم ربــع المســتحقات فــي حالــة 
دفــع مبلــغ مئــة دينــار �أو �أكثــر، وخصــم مبلــغ ثابــت قــدره 25 دينــاراً فــي حالــة دفــع مبلــغ بيــن 80 

و 100 دينــار .
آتية حيث س تمثل المبلغ المستحق:  يمكن تمثيل العرض بالعلاقة ال�

  ٢٥   ،  ٨٠>س>١٠٠ 
   ١ س ،  س ≤ ١٠٠

٤   
قيمة الخصومات لشخص دفع مبلغ 85 ديناراً ، هو 25 ديناراً.
قيمة الخصم لشخص دفع مبلغ 120 ديناراً، هو ..............
قيمة الخصم لشخص دفع مبلغ 200 دينار، هو ...............

هل قيمة الخصم تساوي 25 ديناراً، عندما يقترب مبلغ المستحقات من 100 دينار.

�إذا مثلت علاقة الخصم بالشكل المجاور 
ف�إن  )س( = .......................

    +١٠٠         س 

   )س( = .......................
ٙ ١٠٠         س 

   )س( = .......................

4-4)Limits of Multibase Function( نهاية الاقتران متعدد القاعدة

نشاط 
)1(

{

{

)س( =

–

+

نشاط 
)2(

     ٢س + ١  ،  س<٢ 
�إذا كان )س( =

             س٢ + ١  ،  س ≥ ٢

 .1)س( =  )٢س+١( = 9
        س  ٤           س  ٤ 

 .2)س( =  )س٢ + ١( = ...........
        س  ١           س  ١

.3)س( =  )٢س + ١( = ...........
     س  ٢            س  ٢

.4)س( =  )س٢ + ١( = ...........
     س  ٢            س  ٢ 

 .5)س( = ...............................
        س  ٢

١٠٠٨٠

٢٥

١٠٠         س 
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 ، س  ٤  ف�إن
س٢ – ٥س + ٤

�إذا كان )س( =     
                           س – ٤      

٤                                -١       ، س = 

 )لماذا؟( = ..................................
س٢ – ٥س + ٤

 = )س(
 س  ٤           س  ٤            س – ٤

)س( = ......................... ، )س( = ...........................
					          س  ٤     س  ٤

................................. = )٤(

{

{

{

قاعدة:  

– +

نشاط 
)3(

+

–

تمارين ومسائل  )4-4(

1   �إذا كان )س( =  س٢ – ٢  ،  س ≤ ٠ 
                         س – ٢   ،  س > ٠

    �أجد )س( ، )س( �إن وُجدت.
              س  ١                      س  ٠ 

، �أجد قيمة  �إذا علمت �أن )س( موجودة.
 ، س < ٤ 

٤ – س
     

�إذا كان )س( =
  
	                   س – 2٤

                           س٢ – ٩ ، س ≥ ٤                              س  ٤

�إذا كان )س( اقتـــران متعـــدد القاعـــدة و يُغيـــر مـــن قاعدتـــه عنـــد س = . وكان 
)س( موجـــودة وتســـاوي ل. فـــ�إن  )س(=)س(=ل 

  س   			    س             س 
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لدعــم صمــود �أهلنــا فــي مدينــة القــدس و�إنعــاش اقتصادهــم، قــررت مدرســة عســقلان الثانويــة للبنــات 
تنظيــم رحلــة مدرســية �إلــى مدينــة القــدس. و�أثنــاء الســفر فــي الحافلــة لاحظــت ســلمى عــدّاد الســرعة 
فــي الحافلــة، فكانــت الســرعة تتغيــر صعــوداً ونــزولاً  فتــارةً تصــل الســرعة �إلــى 90كم/ســاعة، وتــارةً 

�أخــرى تنــزل �إلــى 50كم/ســاعة.
 تســاءلت ســلمى: هــل الســرعة تنتقــل مباشــرة مــن 50 كــم/ ســاعة �إلــى 90 كــم/ ســاعة، �أم تنتقــل 

لتمــر بالســرعات الواقعــة بيــن 50 و 90؟
�أجابتها معلمة الفيزياء بــِ ................................................................

ــة  ــة الممثل ــة تســير حســب العلاق ــت الحافل �إذا كان
بالشــكل، هــل يمكــن تمثيــل هــذه العلاقــة دون رفــع 

القلــم؟ 
أنهــا ترســم دون  مثــل هــذه العلاقــة تكــون متصلــة؛ ل�

رفــع القلــم.

 ........................ =)(  ، ........................ =)( 
    ٢      					    ٢  

 ................................ =)٢( ، ........................ =)( 
    ٢  

 ........................ = )٢( و )(  العلاقة بين 
٢               

 5-4)Continuity( الاتصال

نشاط 
)1(

+-

تعريف: الاتصال عند نقطة: 
آتية: يكون الاقتران )س( متصلاً عند س =   �إذا تحققت الشروط ال�

(  .1( موجودة ومعرفة كعدد حقيقي.

 .2)س( موجودة.
   س   

)(  = )س(  .٣
   س    
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في الشكل المجاور:
4 = )٢( 

 )س( = 4.
س   ٢

 )٢( =  )س( = 4.
                          س   ٢

نشاط 
)2(

�ألاحظ �أن الشكل يمثل الاقتران كثير الحدود ص = 6 – س  وهو متصل دائماً.

قاعدة:

 الاقترانات كثيرة الحدود متصلة في مجالها.

في الشكل المجاور:

)٢( = ................ ،  )س( = .................
                                                                    س   ٢

ل�أن .....................

هل )س( متصلاً عند س = ٢.

نشاط 
)3(

	١  س٢ – ١   ، س   
                                   س – ١ مثال )١(:  �إذا كان )س( = 

 ١ =                                       ٤       ،  س 

�أبحث اتصال الاقتران )س( عند س = 1.

الحل:

1((  =  ، 4)س( = 2 

)س(  )1( ومنها )س( غير متصل عند س = 1.

{
                                                                    

س   ١

                                                                    

س   ١
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هل  متصل عند س = 2، حيث هـ )س(  0 ؟
      

	
                                   س – ٢ ، س  ≤ ٠مثال )٢(: �إذا كان )س( =    ٢س٢ – ٢ ، س > ٠

�أبحث اتصال الاقتران )س( عند س = صفر.

الحل:

�أبحث شروط الاتصال عند س = صفر ل�أن الاقتران )س( يغير قاعدته عندها.
2- = 2 – 0 = )٠(

 )س( = -٢    لماذا؟
س   ٠

 )س( = -٢    لماذا؟
س   ٠

 )س( =  )س( = -٢    لماذا؟
س   ٠                   س   ٠

ومنها  )س( = -٢  
                 س   ٠

)٠( =  )س( = -٢  
                        س   ٠

•  )س( متصل عند س = -2	

�أناقش: 

+

+

-

{

�إذا كان )س( = 3س + 1، هـ )س( = س2. 

أنه اقتران كثير حدود. يكون الاقتران )س( متصلاً عند س = 2 ل�

يكون الاقتران هـ)س( متصلاً عند س = 2 ل�أن ...................

هـ()س( متصل عند س = 2 ل�أن مجموع اقتراني كثيري حدود يساوي اقتران كثير حدود. + (

) – هـ()س( متصل عند س = 2 ل�أن ........................................

)  × هـ()س( متصل عند س = 2 ل�أن .......................................

نشاط 
)4(
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�إذا كان  )س(،  )س( اقترانين متصلين عند س =  ف�إن:

. = س( يكون متصلاً عند س( )±( .١

. = س( يكون متصلاً عند س( )×( .٢

٣.  )س( يكون متصلاً عند س =  حيث هـ ) ) صفر
    

 تمارين ومسائل )5-4(

                  عند س = 4                                 عند س = 2

{
آتية، عند قيم س المشار لها في كل حالة: ٢   �أبحث اتصال الاقترانات ال�

�أ-  )س( = 3س – 6 . عند س = 1  

عند س = 2
 ٢  س ،

                    س – ٢ ب- )س( =     س٢ – ٢س 
                        ٧      ، س = ٢

3   �إذا كان )س( =     3  – س  ، س  > 1   �أبحث اتصال الاقتران )س( ، عند س = 1
                           س٢ + ١ ، س  ≤ ١

     
{

آتية، عند النقطة المذكورة �إزاء كل منها: 1   �أبيّن سبب عدم اتصال الاقترانات ال�

قاعدة:
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مــرح طالبــة فــي الصــف الثامــن ال�أساســي فــي مدرســة فاطمــة الزهــراء، ربحــت مــرح مبلغــاً مــن المال؛ 
لحصولهــا علــى المركــز ال�أول فــي مســابقةٍ علــى مســتوى مــدارس فلســطين. قــررت مــرح اســتثمار 

المبلــغ �إلــى �أن تدخــل الجامعــة، وبذلــك تســهم فــي ت�أميــن دراســتها الجامعيــة.  

- �أناقش مع زملائي، كيف يمكن لمرح استثمار مبلغ الجائزة؟ 

...................................................................................................

ــة  ــي نهاي ــغ ف ــ�إن المبل ــدة ســنوية 7٪ ف ــوك بفائ ــي �أحــد البن ــار ف ــغ 100 دين ــرح مبل - �إذا ادخــرت م

أولــى، ســيصبح ...........................................................................  الســنة ال�

)Interest( 4-6 الفائدة

نشاط 
)1(

تعريف:
الفائــدة: العائــد الــذي نحصــل عليــه نتيجــة اســتثمار مبلــغ مــن المــال لفتــرة زمنيــة محــددة وفقــاً 

لمعــدل معيــن. وهــي نوعــان: الفائــدة البســيطة، والفائــدة المركبــة.

�أولاً: الفائدة البسيطة    

نشاط 
)٢(

ــار فــي �أحــد المشــاريع لمــدة 3  قامــت شــركة فلســطينية للاتصــالات باســتثمار مبلــغ 800000 دين
ســنوات بمعــدل فائــدة بســيطة ٪6 . 

- مبلغ الفائدة في السنة ال�أولى = 800000 × 0,06 = 48000 دينار.

- مبلغ الفائدة في السنة الثانية = ......................................

- مبلغ الفائدة في السنة الثالثة = ......................................

- �إجمالي الفائدة = ...................................................

تسمى الفائدة في هذه الحالة بالفائدة البسيطة. 

تعريف: 
الفائــدة البســيطة: هــي فائــدة تحُســب علــى �أصــل مبلــغ الاســتثمار. هــذه الفائــدة تظــل ثابتــةً طــوال مــدة 
الاســتثمار، بفــرض ثبــات قيمــة المبلــغ المســتثمر طــوال فتــرة الاســتثمار. ويمكــن حســابها باســتخدام 

القاعــدة: مبلــغ الفائــدة البســيطة = مبلــغ الاســتثمار × معــدل الفائــدة × المــدة الزمنيــة... )1(
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مثال )1(:
�أودعــت وداد مبلغــاً مــن المــال فــي �أحــد البنــوك الفلســطينية، بفائــدة ســنويةّ بســيطة 5,5% لمــدة 12 ســنة، 
�إذا كان مبلــغ الفائــدة الــذي حصلــت عليــه وداد فــي نهايــة المــدة 11880 دينــاراً، �أحســب المبلــغ المــودع؟

الحل:
باستخدام العلاقة )1( يكون مبلغ الفائدة البسيطة = المبلغ ال�أصلي × نسبة الفائدة × المدة الزمنية.

       11880  =  المبلغ ال�أصلي × ٪5,5 × 12 
       11880  =  المبلغ ال�أصلي × 0,66           )بالقسمة على 0,66(

       11880 ÷ 0,66 = المبلغ ال�أصلي 
       18000 دينار = المبلغ ال�أصلي )المبلغ المودع(.

ثانياً: الفائدة المركبة   

ــةٍ، علــى �أن تضيــف مبلــغ  ــدةٍ معين ــوك بفائ �أرادت رهــام �أن تســتثمر مبلغــاً مــن المــال فــي �أحــد البن

ــر.  ــحٍ �أكب الفائــدة علــى المبلــغ المــودع فــي كل عــام؛ حتــى تحصــل علــى رب

- �إذا �أودعــت 100 دينــار بفائــدة ســنوية 8٪ ، تحصــل علــى مبلــغ فائــدة........... فــي نهايــة العــام 

ال�أول.

- �إذا �أبقت رهام مبلغ الفائدة في البنك يصبح المبلغ المودَع ................................

- في العام الثاني ستتقاضى رهام فائدةً على المبلغ الجديد هي ..............................

تسمى الفائدة بهذه الطريقة الفائدة المركبة.

نشاط 
 )٣(

تعريف:
الفائــدة المركبــة: هــي فائــدة تُحســب علــى �أصــل المبلــغ، مُضافــاً �إليــه قيمــة فائــدة الفتــرة الســابقة؛ 
وبالتالــي فــ�إن قيمــة الفائــدة تتغيــر فــي كل فتــرة مــن فتــرات الاســتثمار. ويمكــن حســابها باســتخدام 

العلاقة:
الفائدة المركبة = المبلغ × ))1 + معدل الفائدة(المدة − 1( ................. )2(

و بالرموز  ف =  م × ))١ + ع(ن − 1(
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ــي �أحــد المشــاريع لمــدة  ــار ف ــغ 800000 دين  قامــت شــركة فلســطينية للاتصــالات باســتثمار مبل

3ســنوات، بمعــدل فائــدة مركبــة 6٪. �أحســب �إجمالــي الفائــدة التــي ســتحصل عليهــا الشــركة مــن 

هــذا الاســتثمار.

فائدة الاستثمار = مبلغ الاستثمار معدل الفائدة × 1 

)�ألاحظ �أن الفائدة السنوية تعني �أن الفترة الزمنية هي 1(

فائدة الاستثمار للعام ال�أول = 800000 × 6٪ = 48000 دينار. 

و هي تساوي �أيضاً 800000 ])١ + ٠,٠٦(١ − ١     )�أتحقق(

فائدة الاستثمار للعام الثاني = )800000 + 48000( × 6٪ = 50880 ديناراً

و هي تساوي �أيضاً 800000 ])١ + ٠,٠٦(٢ − ١     )�أتحقق(

- فائدة الاستثمار للعام الثالث = .................................................

و هي تساوي �أيضاً ...............................................................

- �إجمالي الفائدة المركبة = ......................................................

و يمكننا حساب �إجمالي الفائدة المركبة خلال فترة الاستثمار باستخدام العلاقة )2( 

فائدة الاستثمار = 800000 × ))1+ 0,06(3 − 1(

فائدة الاستثمار = 152812,80 ديناراً.

نشاط 
)٤(

�إذا كنت س�أستثمر مبلغاً من المال لفترة زمنية محددة، هل س�أستثمره بفائدة بسيطة �أم مركبة؟

�أناقش:

      ملاحظات عند حساب الفائدة البسيطة، �أو المركبة:

1. معــدل الفائــدة قــد يكــون ســنوياًّ، �أو نصــف ســنويّ، �أو ربــع ســنويّ، وقــد يكــون شــهرياًّ، وقــد يكــون �أقــل 

أيــام، بالســاعات، ......(. مــن ذلــك ) بال�

ــدة ســنوية/ نصــف  ــذه الفائ ــم ذكــر هــل ه ــدة 12%  ولا يت ــدل الفائ ــم ذكــر مع ــي بعــض الحــالات، يت 2. ف

ــدل ســنويّ. ــى �أســاس �أن المع ــا نعمــل عل ســنوية؟ حينه
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مثــال )2(: قامــت جمعيــة للزيــت فــي فلســطين باســتثمار مبلــغ ) 500000 ( دينــار لمــدة 3 شــهور، بمعــدل 
ســنويّ بســيط 8%. فمــا الفائــدة التــي تحصــل عليهــا الجمعيــة؟ 

الحل:
الفائدة = 500000 × 8٪ × ) 3÷12 تحويل فترة الاستثمار �إلى سنوات ( = 10000 دينار. 

1    قامـــت جمعيـــة ال�أســـرة الســـعيدة باســـتثمار مبلـــغ 40000 دينـــار لمـــدة عاميـــن، بمعـــدل نصـــف 
ســـنوي بســـيط 4%. فمـــا الفائـــدة التـــي تحصـــل عليهـــا هـــذه الجمعيـــة؟  

2   �إذا كانـــت الفائـــدة التـــي ربحتهـــا شـــركة للمـــواد الغذائيـــة فـــي مدينـــة الخليـــل 25000 دينـــار فـــي 
6ســـنوات، بمعـــدل فائـــدة بســـيطة 5٪، فمـــا مبلـــغ الاســـتثمار؟  

3   �أقـــارن بيـــن الفائـــدة البســـيطة والفائـــدة المركبـــة، التـــي يحصـــل عليهـــا شـــخص اســـتثمر 10000 
دولار لمـــدة 4 ســـنوات، بمعـــدل فائـــدة ٪8. 

تمارين و مسائل )6-4(
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جابة الصحية فيما ي�أتي: ١   �أختار رمز ال�إ
ما قيمة  )س٣ + ٢س٢ + ٦(؟ 	)1    

                    س    ٢
     �أ( -٦                  ب( -٥                     جـ( ٥                 د( ٦

 		
     2( �إذا كان ٣)س( = ٣ ، )س( = ٢. ما قيمة ٢)س(+ ٢)س(؟

			   س   ٥	       س   ٥  		          س   ٥                     س   ٥
     �أ( ٣                   ب( ٥                      جـ( ٦                 د( ٨

    3( �إذا �أســتثمر مبلــغ قــدره ٨٢٠ دينــار بمعــدل فائــدة ســنوية ٥٪ ، فــ�إن الفائــدة البســيطة بعــد ٦ 
ســنوات تســاوي

    �أ( ٢٤٢                    ب( ٢٤٩                 جـ( ٢٤١                  د( ٢٤٦

 ؟
    س − ٦     

  ٤( ما قيمة    
                س   ٦      س٢ − ٥س − ٦

     
                 د( غير موجودة

١
                      جـ( 

١
                   ب( 

١
     �أ( 

٨      			  ٧ 			  ٦       

    ٥( �إذا كان )س٢ − ٣س( = -٢ ما قيمة الثابت  ؟
    س 		  

     �أ( ٢،١                ب( -٢،-١                     جـ( -١          د( ٢، -١
    ٦( �أودعــت رمــاح مبلــغ 10000 دينــار فــي بنــك بفائــدة بســيطة 8٪. مــا جملــة مــا ســتقبضه رمــاح 

بعد ســنتين؟
�أ( 1600 دينار             ب( 11600 دينار             جـ( 10600 دينار     د( 18000 دينار

4-7 تمارين عامة  

آتية: ٢  �أجد النهايات ال�

	) 
  س٢  

 − 
  ٢س  

 (  )س   ٢       س٢ − ٤     س٢ − ٤    �أ       

	
     س     

   )س   0     س٢ − ٧س    ب         

	 
   س  − ٢   

  )ج   
       س   ٤          س − ٤
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ورقة عمل

جابة الصحيحة من البدائل المدرجة: السؤال ال�أول: اختر ال�إ

س × |س| = ...... 
س  ٠+

 -١ 

د( غير موجودة 			  			      ج( -١  		         ب( ١       �أ( صفر

س × |س| = ...... 
س  ٠-

 -٢ 

د( غير موجودة 			  			      ج( -١  		         ب( ١      �أ( صفر

))س( – س + ١( = ...... 
س  ٢

)س( = -٣، ف�إن  
س  ٢

 ٣- �إذا كانت 

د( ٤ 			  			      ج( -٤  		         ب( -٦      �أ( -٥

)هـ)س( – )س( + س( = ..... 
س  ٣

هـ)س( = ٤ ، ف�إن  
س  ٣

٥)س( = ٥،  
س  ٣

 ٤- �إذا كان 

د( ٦ 			  			      ج( ٣  		         ب( ٤      �أ( صفر

 ١ س + ٣( = ......
٣ (

س  ٦

 -٥ 

 ١ 
د(  ٣ 			  			      ج( ٦  		         ب( ٥      �أ( ٣

٢)س( = ..... 
س  ٠

))س( – ٥( = ٣، ف�إن  
س  ٠

 ٦- �إذا كانت 

		         د( غير موجودة 			      ج( ٤  		         ب( -٤      �أ( ١٦

..... = 
2س + 4

س2 – س – 6

س  -٢

 -٧ 

د( صفر 			   ٢ 
٥ 

			      ج( -   ٢ 
٥ 

		         ب(     �أ( -٤

..... = 
س – ٣

س2 + س – ١٢

س  3

 -8 

د( -٧ 			  		      ج( ٧   ١ 
٧ 

ب( - 		          	  ١ 
٧ 

   �أ(

..... = 
س٣ – ١

س – ١

س  ١

 -٩ 

د( ٣ 			  ج( -٣ 		       		 ب( ١ 			     �أ( -١         

..... = 
 ١  – س(

) س
س 

س – ١ 
س  ١

 -١٠ 

د( -١ 			  ج( ١ 		       		 ب( -٢ 			    �أ( ٢         
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..... = 
٦س٤  + ١٨س٢
٢س٢ – ٣س٣


س  ٠

 -١١ 

د( ٩ 			  ج( ٣ 		       		 ب( -٢ 			    �أ( -٦         

 ١٢- الفائدة .......... = مبلغ الاستثمار × معدل الفائدة × المدة الزمنية:

د( الفعلية. 		 ج( البسيطة. 		 ب( السوقية. 		  �أ( المركبّة.

 ١٣- �أودِع 1000 دينار ؛ بمعدل فائدة سنوية 10% ، ف�إن قيمة ما سيقبض نهاية العام = ..........	

د( 100 دينار. 		 ج( 80 ديناراً. 		 ب( 70 ديناراً. 		   �أ( 50 ديناراً.

نّ قيمــة الفوائــد   ١٤- �أودع ســاهر 1500 دينــار فــي حســاب توفيــر بمعــدل فائــدة مركبّــة 7 % ســنوياً ولمــدة 3 ســنوات ، فــ�إ
التي يحصل عليها = ......						

د( ٣٣٧,٦ ديناراً. 		 ج( 340 ديناراً. 		 ب( 315 ديناراً. 		  �أ( 300 دينار.

 الســؤال الثانــي:  يريــد شــخص اقتــراض 2000 دينــار، علــى �أن يســدد القــرض علــى دفعــات شــهرية متســاوية خــلال عــام 
مــن تاريــخ الاقتــراض، فــ�إذا كان البنــك يتقاضــى فائــدة مركبّــة 8% ســنوياً. فمــا قيمــة الدفعــة الشــهرية؟

 الســؤال الثالــث: يوفــر عمــاد 800 دينــار نهايــة كل ســنة ويضعهــا فــي بنــك بالفائــدة المركبّــة 3% ســنوياً لمــدة 4 ســنوات. 
مــا القيمــة المســتقبلية لتوفيراتــه )جملــة مــا وفــره خــلال المــدة(؟

 الســؤال الرابــع:  يوفــر ماجــد 150 دينــاراً نهايــة كل ســنة، ويضعهــا فــي بنــك بالفائــدة المركبــة 8% فــي الســنة، ويضــاف 
بشــكل ســنوي لمــدة 5 ســنوات. مــا القيمــة المســتقبلية لتوفيراتــه )جملــة مــا وفــره خــلال المــدة(؟

ــى �أن يســدد القــرض علــى دفعــات شــهرية متســاوية  ــار، عل ــغ 4000 دين ــراض مبل ــد حمــودة اقت  الســؤال الخامــس:  يري
ــ�إذا كان البنــك يتقاضــى فائــدة مركبــة 8% فــي الســنة. مــا قيمــة الدفعــة الشــهرية؟ خــلال ســنة مــن تاريــخ الاقتــراض، ف

 السؤال السادس:  �أودعت سناء مبلغ 5000 دينار، بحساب الربح المركب بفائدة 6% في السنة، �أوجد كلاً من:
ب( جملة المبلغ بعد سنتين. 			  �أ( مقدار الربح بعد سنتين.

آتية )�إن �أمكن(:  السؤال السابع: احسب قيمة النهايات ال�

	 
س  ٥

٢س – ١٠    

س٢ – ٢٥ ب( �أوجد  				    
س  ٢

٢س – ٥    
١ + س

     �أ( �أوجد 

)س( =   عند س = ٣
   ٣  س  ،   

س٢ – ٩   
س – ٣

   ٦       ،  س = ٣

 السؤال الثامن: ابحث في اتصال الاقتران 
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�إختبار ذاتي- الفترة الرابعة

جابة الصحيحة من البدائل المدرجة: السؤال ال�أول: اختر ال�إ

١( عند حل المعادلة ٣ س -١ = -١٦ فإن قيمة س = 
      أ( ٥           ب( -٥           جـ( ٣             د( -٣

)س( ؟
س  -١

٢( من الشكل المجاور، ما قيمة 

		  د. غير موجودة �أ. 2	                ب. -1	         ج. 3

؟
 س٢ – ٤
 س – ٢

 
س  ٢

٣( ما قيمة 

د. غير موجودة 				   ج. 4 				   ب. 2 			  �أ.  صفر

٤( اســتثمر خليــل  مبلــغ 500000 دينــار فــي شــركة يافــا للمجوهــرات لمــدة 3 شــهور بمعــدل ســنوي بســيط 8%، فمــا قيمــة  
الفائــدة البســيطة التــي ســيحصل عليهــا؟

د. 100000 			  ج. 10000 		 ب. 5000 			  �أ. 1000
آتية متصل عند س = صفر ، هو ..... ٥ ( �أحد الاقترانات ال�

     ١

س٢ )س – ١(
         د( 

١ + س     

2س – 4
ج( 	      	

١ + س     
س)س + ٥(

ب(  		         
١ + س 

٢س   �أ( 

..... =)٢( :١٤ ، ف�إن = )س( + س(٣(
س  ٢

٦ ( �إذا كان )س( متصلاً على ح، 

 ١٣
٣

ج( ٤                   د(  			  ب( ٣	       			    �أ( ٢       

نّ مبلغ الاستثمار = .......... ٧ ( �أودِع مبلغ مدة 4 سنوات بفائدة 5 % سنوياً ، فحقّق 400 دينار ربحاً ، ف�إ

د( 2400 دينار. 		 ج( 2000 دينار. 		 ب( 1800 دينار. 		   �أ( ١٨٥٦ دينار.

نّ  ٨( �أودع شــخص مبلغــاً وقــدره 6000 دينــار، بمعــدل فائــدة بســيطة قدرهــا 7% ، فحقــق ربحــاً قيمتــه 2100 دينــار، فــ�إ
						 عدد السنوات اللازمة لهذا الربح تساوي:

د( 8 سنوات. 		 ج( 6 سنوات. 		 ب( 5 سنوات. 		   �أ( 3 سنوات.

						     ٩( من مخاطر الاستثمار على الاقتصاد:

د( كل ما سبق. ج( المخاطر الاجتماعية	 ب( المخاطر النفسية.	 		 المخاطر المالية. �أ(	
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آتية:  السؤال الثاني: احسب قيمة النهايات ال�


س  -٤

س + ٤    

١ – س
ب(   				    

س  ٠

س٢ + ٧    
س٢ + ٩

  �أ(  

)س( = عند س = ١.
س٢ + س ،  س > 1   

1  ٢س    ،  س   
 السؤال الثالث: �أبحث في اتصال الاقتران: 

 الســؤال الرابع:يــودِعُ خالــد مبلــغ 1000 دينــار نهايــة كل عــام فــي حســاب التوفيــر فــي �أحــد البنــوك الفلســطينية، بفائــدة 
			  5%. كم تبلغ جملة توفيراته في نهاية السنة العاشرة؟

 الســؤال الخامــس: �أرادت سوســن �أن تســتثمر حصتهــا مــن تركــة والدهــا والبالغــة 10000 دينــار، لمــدة خمــس ســنوات 
بمعــدل فائــدة 10%. قــارن بيــن الاســتثمار بفائــدة بســيطة �أو مركبّــة.

س  ٤٢هـ)س( = ١٢ ، احسب قيمة كل من:
)س( = ٥ ،  

س  ٢
 السؤال السادس: �إذا كانت 

)٥)س( + هـ)س( + س(	 
س  ٢

))س( + ٦(	      ج(  
س  ٢

))س( – ٢هـ)س((	        ب(  
س  ٢

�أ( 
	

) ٢س + ٥ ٢)س( + ٢هـ)س( + 
( 

س  ٢
هـ( 		 )٢)س( – ١(	 

س  ٢
د( 

----------« انتهت ال�أسئلة »----------
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